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 Ako autor v úvode píše, v ohnisku jeho práce je „dvojrodá“ formálno-

existenciálna dimenzia Flusserovho projektu, ktorá od jeho teórie kódov siaha až 

ku gestu ako komplexne a existenciálne ukotvenému útvaru (s. 13). V tejto 

perspektíve sa do popredia dostávajú tak Flusserove úvahy vychádzajúce 

z podnetov informatiky, teórie komunikácie a teórie médií (vrátane ich presahov 

do reflexie sociálnych a kultúrnych aspektov), ako aj motív odvíjajúci sa 

z pochopenia gesta ako aktualizácie významu v dynamickom, telesne-

mentálnom procese.  

Pravdaže, v takto rozvrhnutej problematike sa mimo zorného poľa 

ocitávajú niektoré z tém, pojmov a koncepcií, ktoré sú v súvislosti s recepciou 

Flusserovho diela dnes diskutované, napr. tie, čo pramenia v jeho úvahách 

o technických obrazoch. Čítanie predkladanej dizertácie nás však presviedča, že 

zúženie tematického záberu na dvojicu kód-gesto sa tu produktívne prejavilo 

prienikmi k pochopeniu osobitosti Flusserovho myslenia a zároveň umožnilo 

situovať jeho názory, postoje a koncepcie na pozadí širokej siete teoretických, 

filozofických a kultúrnych kontextov. Predpokladom dosiahnutia týchto 

výsledkov sa stal interpretačný prístup, ktorý sa pri chápaní kódu a gesta vyhýba 

nielen jednoduchej alternatíve, ale aj zvodom akejsi dialektiky sprostredkovania, 

prekonávajúcej protiklady a extrémy postulovaním zjednocujúceho stredu. 

O obraze, ktorý dizertácia z jednotlivých fragmentov Flusserovho teoretického 

diela skladá, platí vyjadrenie, akým je ukončená úvaha o jeho chápaní hraníc 

„semiotického univerza“: „Flusser se dotýká obou konců – tyto meze ho zřejmě 
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určují více než »sémiotický střed«. Flusser ostatně ani v jiných ohledech není 

»myslitelem středu«“ (s. 153). V celej dizertácii je prítomný zámer zachytiť 

Flusserovo myslenie tam, kde sa skutočne pohybovalo, na okrajoch 

a v limitných polohách, mimo operácií sprostredkúvania extrémov.  

Treba dodať, že tento zámer sa v predkladanej práci neprejavil sklonom 

k jednoznačným zaradenia a kategoriálnym identifikáciám Flusserových 

koncepcií: autor dizertácie upozorňuje, že takéto určenia tu nie sú vhodné, 

pretože Flusser neoperuje s jasne vymedzenými pojmami, ale si prisvojuje 

a dosť voľne používa termíny viacerých disciplín a teórií. Nebolo jednoduché 

sledovať v práci líniu „extrémnosti“ vo všetkých týchto registroch a pritom sa 

neuchyľovať iba k odkazom na nesystematický charakter jeho úvah a esejistické 

formy ich vyjadrovania.   

Tam, kde sa  texte dizertácie objavujú konfrontácie Flusserových názorov 

s niektorou rozpracovanou disciplínou, teóriou alebo systémom, či už je to 

formálna logika, štrukturalistické chápanie jazyka alebo semiotika, po 

konštatovaní skutočnosti, že ich metodologické východiská a pojmovú výbavu si 

Flusser  zakaždým svojsky prispôsobuje, nasleduje spravidla poukázanie na 

presahy, akými ich obzory otvára k novým, teoreticky produktívnym reflexiám. 

K upozorneniam na Flusserov sklon k formalizáciám v ich logicistickom 

chápaní sa takto pridáva poznámka, že podľa jeho názoru sa základné vzťahy 

tohto sveta nedajú opísať nástrojmi logiky, pretože majú pravdepodobnostnú 

povahu (pozri s. 124). Podobne sa pri odkazoch na zjednodušenia, akými je 

poznačená Flusserova recepcia semiotických koncepcií kódu, signifikácie 

a komunikácie, dostávame k jeho pokusom uviesť do tejto problematiky 

antropologické, kultúrne a spoločenské faktory a s nimi dynamiku navzájom 

prepojených vrstiev komunikačných procesov.    

 

Všetky tieto a viaceré ďalšie tendencie a znaky Flusserovej koncepcie 

kódu a gesta sleduje dizertácia s pozoruhodnou dôkladnosťou, prinášajúc 
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početné svedectvá Nábělkovej schopnosti analyzovať a interpretovať jednotlivé 

vrstvy textového korpusu. Záverečná charakteristika tohto „podvojného“ 

prístupu, odvolávajúca sa na pojmy myšlienkovej dominanty a subdominanty, sa 

javí adekvátnym vyjadrením povahy rozvíjaných skúmaní.  

 

Zároveň s odvíjaním hry medzi dominantou kódu a subdominantou gesta 

sa priamo v texte a v početných poznámkach pod čiarou stretávame s početnými 

odkazmi na filozofov a logikov, informatikov a ďalších predstaviteľov 

špeciálnych vied. Dá sa povedať, že hoci tieto odkazy niekedy ukazujú iba 

analógie a povrchné zhody či rozdiely, vo svojom súhrne bezpochyby 

prispievajú k teoretickému vyzneniu dizertácie. V niektorých prípadoch (ako 

napr. pri exkurze k názorom Hansa Jonasa) by však bolo predsa len vhodné 

bližšie odôvodniť výber autora, prípadne zvážiť relevantnosť takého exkurzu.  

 Na druhej strane, ak už autor upozornil na význam, aký Flusser pripisoval 

pravdepodobnostným metódam pri opise „základných vzťahov tohto sveta“, 

možno by stálo za to trochu širšie sa zmieniť o probabilistických koncepciách 

vyšších mentálnych procesov, ako ich rozvíjajú niektoré súčasné smery a prúdy  

psychológie. Zohľadnenie týchto koncepcií a ich výsledkov by možno bolo pre 

identifikáciu Flusserovej pozície vhodnejšie než odkaz na „technicky a logicky 

orientované prístupy“ (s. 125). 

 

Hoci je to zrejmé, dodávam, že tieto pripomienky nemajú charakter 

závažnejších výhrad k dizertácii, ale vyjadrujú skôr podnety, aké jej čítanie 

prináša. Vyjadrujem názor, že predkladaná práca jednoznačne presviedča 

o teoretických schopnostiach, erudícii a filozofickej invencii Mgr. Kamila 

Nábělka.   

 

Dizertačná práca je napísaná jasným a argumentatívnym spôsobom, 

jednotlivé kapitoly na seba nadväzujú v komplexne štrukturovanom súbore. 
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Autor text komponoval so zmyslom pre pozorné uvádzanie prameňov, pramene 

sú uvedené v zozname literatúry. Zvlášť oceňujem štylistickú úroveň textu 

dizertácie.  

 

Vzhľadom na uvedené skutočnosti navrhujem, aby dizertačná práca Mgr. 

Kamila Nábělka bola prijatá k obhajobe a po jej úspešnom priebehu mu bol 

udelený príslušný akademický titul.  
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